

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Курс всеобщей истории
Новейшая история

Ф. Т. КОНСТАНТИНОВ

БОЛГАРИЯ
ВО ВРЕМЯ И ПОСЛЕ
ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
(1941—1949 гг.)

Стенограмма лекции, прочитанной
в Высшей партийной школе
при ЦК ВКП(б)

МОСКВА

1949

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Курс всеобщей истории
Новейшая история

Ф. Т. КОНСТАНТИНОВ

БОЛГАРИЯ ВО ВРЕМЯ И ПОСЛЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

(1941—1949 гг.)

Стенограмма лекции, прочитанной
в Высшей партийной школе
при ЦК ВКП(б)

Сателлит гитлеровской Германии

В начале второй мировой войны болгарское правительство заявило о своем нейтралитете, однако это было только прикрытием для сотрудничества с гитлеровской Германией. 1 марта 1941 года премьер-министр Болгарии Богдан Филов подписал в Вене протокол о присоединении Болгарии к агрессивному фашистскому блоку и дал согласие на ввод в Болгарию немецких войск. Используя выгодное стратегическое положение Болгарии, немецкие войска напали на Югославию и Грецию. Вскоре болгарские войска приняли участие в оккупации Македонии и Западной Фракии. Таким образом, реакционная правящая клика Болгарии во главе с царем Борисом вторично втянула Болгарию в преступный союз с Германией. Болгария объявила войну Англии и Соединенным Штатам Америки. Учитывая настроения болгарского народа, его традиционную любовь к братскому русскому народу, эта клика не посмела открыто объявить войну СССР. Тем не менее Болгария была превращена в плацдарм для борьбы против Советского Союза и, таким образом, фактически находилась в состоянии войны с СССР. Болгарские войска, заменив в Македонии и Западной Фракии немецкие оккупационные части, тем самым освободили их для действий против Советского Союза.

Гитлеровцы полностью хозяйничали в Болгарии; с помощью своих болгарских пособников они дочиста ограбили страну. С каждым днем росло недовольство болгарского народа предательской политикой своего правительства. Царь Борис, пытаясь найти выход из тупика, в который он сам завел страну, стал прибегать к различного рода маневрам. Это вызвало подозрения у Гитлера и его своры. Борис был вызван в ставку Гитлера для объяснений. На обратном пути в Софию он скоропостижно скончался. Есть основания полагать, что царь Борис был убит гитлеровцами. Ввиду малолетства наследника престола был создан регентский совет в составе князя Кирилла, Богдана Филова и генерала Михова. Они продолжали ту же антинародную, предательскую политику, что и царь Борис.

Чем же объяснить, что в течение четверти века Болгария дважды была втянута в преступный союз с империалистической Германией, что в великой освободительной борьбе сил демократии и прогресса во главе с СССР против фашистской тирании она долгое время находилась в лагере врагов Советского Союза, выполняя позорную роль сателлита гитлеровской Германии?

Обычно здесь все сводят только к наличию немецкого царя на болгарском троне и всю вину взваливают на антинародную немецкую династию. Династия безусловно сыграла в этом свою преступную роль, но только этим не исчерпывается вопрос. Были и другие причины.

Прежде всего сказывалась экономическая зависимость отсталой, сельскохозяйственной Болгарии от империалистической Германии. Народное хозяйство Болгарии давно попало в лапы германских империалистов. К началу второй мировой войны немецкие монополисты стали настоящими хозяевами Болгарии. Они захватили в свои руки почти всю внешнюю торговлю страны, крупнейшие промышленные предприятия, банки, природные богатства. Значительная часть болгарской буржуазии срослась с немецким капиталом, превратилась в соучастницу совместного грабежа болгарского народа и стала поддерживать пронемецкий курс болгарского правительства и династии.

Важной причиной, объясняющей преступный союз Болгарии с Германией, является также великоболгарский шовинизм, стремление болгарской буржуазии к незавидной роли первого лакея германских империалистов на Балканах, к созданию «Великой Болгарии» под эгидой Германии. Немецкая дипломатия ловко играла на этих шовинистических, захватнических настроениях болгарской буржуазии, на реваншистских тенденциях, особенно усилившихся в связи с кабальным миром, заключенным после первой мировой войны. «Сейчас ни для кого из нас не может быть тайной, — говорил Г. М. Димитров, — что одной из важнейших причин всех национальных несчастий и катастроф, которые постигли наш народ в последние десятилетия, является великоболгарский шовинизм, великоболгарская идеология и политика гегемонии на Балканах и господства над соседними народами. На этой почве у нас годами бесчинствовал фашизм. На этой почве германская агентура при царе Фердинанде и при царе Борисе продала Болгарию немцам и превратила ее в орудие немецкого империализма против наших освободителей и против наших соседей, западных и южных. Во имя «Великой Болгарии» великоболгарские шовинисты — предатели народа и немецкие агенты — в третий раз привели нашу родину на грань катастрофы и чуть не погубили ее. Без безжалостного уничтожения великоболгарского шовинизма — этой язвы на живом теле нашей страны — невозможно строительство возрожденной, новой Болгарии»¹.

Антифашистская освободительная борьба болгарского народа, ее характер и значение

Болгарский народ никогда не мирился с антинародной, преступной политикой правящей клики. Особенно широкий размах

¹ Г. Димитров, т. III, стр. 40. София. 1948.

приняла народная борьба против фашистской тирании после вероломного нападения фашистской Германии на Советский Союз. По инициативе и под руководством компартии в 1942 году был образован Отечественный фронт. Долгое время усилия компартии по объединению прогрессивных антифашистских сил страны не давали ощутимых результатов. Коренной поворот в общественно-политической жизни Болгарии произошел после поражения немецко-фашистских войск под Москвой и особенно после разгрома их под Сталинградом.

Летом 1942 года была опубликована программа Отечественного фронта, намечавшая следующие задачи: порвать союз с гитлеровской Германией и другими державами оси, очистить болгарскую землю от немецко-фашистских войск и гестаповских бандитов, обеспечить сотрудничество Болгарии с Советским Союзом и другими свободолюбивыми странами. Отечественный фронт требовал немедленного отвода болгарских войск из оккупированных ими областей и дружественного соглашения с соседними народами. Ближайшей целью антифашистского движения являлось свержение фашистского режима в стране и создание народно-демократического правительства.

С этой программой солидаризировались и вошли в Отечественный фронт, кроме компартии, часть Земледельческого народного союза (БЗНС), левые социал-демократы, группа «Звено» и представители независимой антифашистской интеллигенции. Позднее, после освобождения Болгарии, к Отечественному фронту присоединилась радикальная партия.

Образование Отечественного фронта и широкая популяризация его программы расширили и усилили антифашистскую борьбу масс. Усилился саботаж, участились диверсии на предприятиях и на железных дорогах. Все чаще стали возникать стачки и демонстрации. Крестьяне все решительнее стали отказываться сдавать хлеб и другие продукты, избивали и изгоняли из деревень комиссион и агентов по сбору хлеба.

Деятельность руководимого коммунистами Отечественного фронта и рост его влияния на массы во многом способствовали тому, что болгарское правительство так и не решилось отправить болгарские войска против Советской Армии.

С начала 1943 года, после разгрома немецких войск под Сталинградом, в Болгарии все шире начинает развиваться партизанское движение. Вскоре оно охватывает всю страну. Летом 1944 года партизанские отряды насчитывали в своих рядах уже более 40 тыс. бойцов, которые пользовались широкой поддержкой населения страны. Некоторые партизанские бригады насчитывали в своих рядах до тысячи и более бойцов; они вступали в открытые бои с жандармерией и регулярными войсками. Постепенно отдельные партизанские отряды и бригады объединились в единую национально-освободительную повстанческую армию во главе с верховным штабом и главнокомандующим. Для удобства управ-

ления партизанской борьбой Болгария была разделена на 12 военно-оперативных зон, в которых были сформированы военно-оперативные штабы с подчиненными им отрядами и бригадами.

Кроме партизанских отрядов, почти во всех населенных пунктах страны действовали диверсионно-террористические вспомогательные боевые группы. Всего партизанские отряды и боевые группы насчитывали в своих рядах до 130 тыс. бойцов, к которым в начале сентября 1944 года присоединились войсковые части и широкие массы восставшего болгарского народа. По данным немецкого командования, за первые десять месяцев 1943 года в Болгарии было совершено 1615 актов саботажа и диверсий, а за июль 1944 года — 697 актов.

Движение сопротивления в Болгарии внесло свой посильный вклад в общее дело борьбы против гитлеровских захватчиков и оказало серьезное влияние на последующее демократическое развитие страны.

В ходе вооруженной народно-освободительной борьбы происходило четкое размежевание борющихся сил, полностью выявилась предательская роль правящих эксплуататорских классов, крепло единство сил демократии и прогресса во главе с рабочим классом. Логика открытой борьбы ставила перед каждым классом, партией и общественной группой, перед каждым деятелем и гражданином прямо вопрос, с кем он: с врагами народа — с немецкими захватчиками или с борцами за свободу?

Поскольку в этой борьбе реакционная буржуазно-помещичья верхушка, высшее чиновничество и монархическое офицерство оказались в одном лагере с немецко-фашистскими захватчиками, они вместе с последними были и разгромлены. Народные же массы благодаря победам Советской Армии победили и приобрели в ходе этой борьбы большой политический опыт.

В. И. Ленин придавал большое значение революционному опыту народных масс. Мало, говорил он, выставить даже самые правильные лозунги, поставить самые реальные задачи, — нужно, чтобы массы были готовы воспринять эти лозунги, итти на борьбу за осуществление этих задач. А для этого «одной пропаганды, одной агитации мало. Для этого нужен собственный политический опыт этих масс»¹.

Народные массы Болгарии в борьбе за освобождение приобретали необходимый опыт, учились искусству классово-борьбы. И естественно, что чем более широкий размах принимала борьба в стране, тем более богатый опыт приобретали народные массы.

В ходе народно-освободительной борьбы создавалось и крепло единство народных масс, создавались общенародные политические организации, зарождалась будущая народная власть, а в лице партизанских отрядов ковалась прочная опора новой народной власти.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXV, стр. 228.

Национально-освободительная борьба, подобно революции, оказалась, таким образом, могучим ускорителем общественно-политического развития.

«За время революции, — говорил Владимир Ильич, — миллионы и десятки миллионов людей учатся в каждую неделю больше, чем в год обычной, сонной жизни. Ибо на крутом переломе жизни целого народа становится особенно ясно видно, какие классы народа преследуют те или иные цели, какую силу они обладают, какими средствами они действуют»¹.

Таким образом, национально-освободительная борьба явилась одновременно классовой войной трудового народа во главе с рабочим классом и его коммунистическим авангардом против буржуазии, реакционного чиновничества и монархического офицерства, сотрудничавших с оккупантами. Без учета этой характерной особенности национально-освободительной борьбы как классовой войны невозможно правильно оценить ее роль и значение для последующего развития народной демократии.

9 сентября 1944 года — исторический поворот в развитии Болгарии, ставший возможным благодаря победам Советской Армии

Несмотря на значительный размах национально-освободительной борьбы, она завершилась победой только благодаря боевым успехам Советской Армии.

Для освобождения болгарского народа нужно было прежде всего разгромить гитлеровскую Германию — ударную силу и авангард международной реакции. Эта задача была под силу только победоносной Советской Армии. Разгромив гитлеровскую Германию, Советская Армия выполнила великую освободительную миссию в отношении всех народов Европы. Без Советского Союза и его армии, только силами движения народного сопротивления, невозможно было бы разбить гитлеровскую военную машину.

Национально-освободительное движение получило большой размах как в Болгарии, так и в других странах под влиянием борьбы и побед Советской Армии. Героическая борьба Советской Армии, ее победы над гитлеровскими войсками наглядно убеждали широкие народные массы всего мира в правильности сталинских слов, что гитлеровскую военную машину нужно и можно разбить, что нужно и можно добиться освобождения от фашистской тирании. Советская Армия сыграла огромнейшую роль в освобождении народов мира уже тем, что вселила уверенность в возможности победы и этим подняла на борьбу за свое освобождение широкие народные массы. Победы Советской Армии явились одним из основных источников национально-освободительной борьбы.

На примере Болгарии наглядно видно, как каждый шаг Советской Армии находил отклик в народе, как каждая новая победа

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 25, стр. 205. Изд. 4.

советского оружия подымала на борьбу новых и новых борцов за свободу. Разгром немцев под Москвой, великая победа под Сталинградом и другие победы советских войск были не только вехами войны советского народа, но и знаменовали собой этапы национально-освободительной борьбы болгарского народа.

Летом 1944 года соединения Советской Армии разгромили немецкие полчища в Румынии и вышли к границам Болгарии. Болгарское правительство Багрянова 26 августа 1944 года опубликовало заявление о своем «полном нейтралитете». Эта уловка была рассчитана на то, чтобы обмануть Советский Союз своими лживыми заявлениями о нейтралитете и этим самым спасти немецкие войска, укrywшиеся на территории Болгарии, от неминуемого разгрома. В тех условиях антинародные правители Болгарии и не могли оказать лучшей услуги гитлеровской Германии.

30 августа 1944 года ТАСС опубликовало специальное заявление, в котором указывалось, что «советские руководящие круги считают объявленный болгарским правительством нейтралитет совершенно недостаточным в условиях создавшейся обстановки».

Правительство Багрянова потерпело полное банкротство в своей внешней и внутренней политике и под напором народного гнева вынуждено было уйти в отставку. 1 сентября 1944 года оно было заменено правительством Муравлева, такого же лживого и продажного политика.

5 сентября 1944 года В. М. Молотов по поручению Советского правительства вручил болгарскому посланнику в Москве ноту, в которой указывалось, что если в предшествующие три с лишним года Советское правительство считалось с тем, что маленькая страна не в состоянии сопротивляться мощным вооруженным силам Германии, то при изменившейся обстановке можно было ожидать отказа Болгарии от ее прогерманской политики и разрыва с Германией. Несмотря на это, болгарское правительство и теперь отказывается порвать с Германией, проводит политику так называемого нейтралитета, в силу которого она продолжает оказывать прямую помощь Германии против Советского Союза. Советское правительство не может расценивать эту политику Болгарии иначе, как фактическое ведение войны в лагере Германии против Советского Союза.

«В силу этого, — говорилось далее в ноте, — Советское правительство не считает дальше возможным сохранять отношения с Болгарией, рвет всяческие отношения с Болгарией и заявляет, что не только Болгария находится в состоянии войны с СССР, поскольку она и ранее находилась в состоянии войны с СССР, но и Советский Союз отныне будет находиться в состоянии войны с Болгарией».

Вскоре советские войска, преследуя отступающие немецкие части, вступили на территорию Болгарии и заняли города Русе (Русчук), Тутракан (Туртукай), Силистру, Добрич, Разград, Шумен, а также черноморские порты Варну и Бургас.

Местное болгарское население радушно встретило советских воинов — своих освободителей от фашистского ига. На помощь частям Советской Армии пришли силы движения народного сопротивления, поднялся весь трудовой болгарский народ. 6 сентября 1944 года горняки Перника начали забастовку, послужившую сигналом к массовой политической стачке во всей стране.

В ночь с 8 на 9 сентября 1944 года партизанские отряды и патриотически настроенные войсковые части, в том числе одна танковая бригада, заняли в Софии государственные учреждения и важные стратегические объекты и, в частности, военное министерство и помещение генерального штаба.

9 сентября 1944 года в результате всенародного восстания, ставшего возможным благодаря победам Советской Армии, фашистское правительство было свергнуто и образовано первое болгарское народное правительство Отечественного фронта.

«...Необходимо особенно подчеркнуть, — говорил Г. М. Димитров на V съезде компартии, — что наибольшая заслуга в деле победы восстания 9-го сентября, в деле освобождения нашей Родины от немецко-фашистского ига принадлежит братской героической Советской Армии и ее гениальному вождю Генералиссимусу Сталину, за что партия, рабочий класс и весь наш трудящийся народ сохраняют к ним чувства вечной признательности».

9 сентября 1944 года политическая власть была вырвана из рук эксплуататорского, монархо-фашистского меньшинства и перешла в руки громадного большинства народа — трудящихся города и деревни при активной руководящей роли рабочего класса и его коммунистического авангарда. 9 сентября представляет собой исторический поворот в развитии Болгарии. В событиях 9 сентября 1944 года сочетались победоносное шествие Советской Армии с народным, антифашистским восстанием. Это сочетание не только обеспечило победу восстанию, но и придало ему большую силу и размах. В нем вылилась вся накопившаяся в течение десятилетий ненависть к фашизму и решимость трудящихся масс расправиться со своими угнетателями. Реакционный, фашистский режим был сметен. Государственная власть перешла в руки боевого союза рабочих, крестьян, ремесленников и народной интеллигенции, сплоченных под руководством коммунистической партии в Отечественном фронте. В Болгарии произошло коренное изменение характера государственной власти: из инструмента подавления и эксплуатации трудящихся масс она превратилась в орудие подавления эксплуататоров и постепенного освобождения трудящихся от всякой эксплуатации.

Первые шаги новой власти

Правительство Отечественного фронта сразу же после 9 сентября 1944 года провело ряд важных мероприятий, направленных на осуществление программы Отечественного фронта и упрочение режима народной демократии.

Прежде всего правительство Отечественного фронта сделало коренной поворот во внешней политике Болгарии. После 9 сентября Болгария объявила войну гитлеровской Германии. Новое правительство взяло твердый курс на нерушимую дружбу с великим Советским Союзом, на укрепление дружественных отношений со всеми демократическими народами.

Учитывая искренние стремления болгарского правительства к миру, Советское правительство заявило о прекращении военных действий в Болгарии с 10 часов вечера 9 сентября 1944 года. В приказе от 9 сентября 1944 года Верховный Главнокомандующий Советского Союза И. В. Сталин писал: «В результате успешных действий наших войск цель военных операций достигнута: Болгария разорвала отношения с Германией и объявила ей войну. Тем самым Болгария перестала быть опорой немецкого империализма на Балканах, каковой она была в течение последних тридцати лет»¹.

28 октября 1944 года в Москве было подписано соглашение о перемирии между Советским Союзом, Великобританией и США с одной стороны и Болгарией — с другой. Была создана союзная контрольная комиссия (СКК) под председательством представителя Союзного (Советского) Главнокомандования.

Находившиеся временно на территории Болгарии советские войска предотвратили вмешательство империалистических держав во внутренние дела Болгарии, помогли болгарскому народу сохранить завоеванную свободу и независимость страны.

«Доблестная Советская Армия, — говорил В. Коларов, — предотвратила превращение Болгарии в добычу враждебных империалистических сил. Иначе она подверглась бы участи еще более тяжелой, чем участь Греции»².

Правительство Отечественного фронта развернуло борьбу за ликвидацию остатков фашистского режима в стране. Были наказаны военные преступники. Вместо фашистской полиции была создана народная милиция, сыгравшая большую роль в победе сил демократии. Все фашистские организации были распущены, имущество их конфисковано. Фашистская печать была запрещена, а типографии переданы органам печати Отечественного фронта. Были отменены все фашистские и другие расовые, антинародные законы. В армии, по инициативе коммунистической партии, был создан институт заместителей командиров по политической части, сыгравший серьезную роль в демократизации армии и завоевании ее на сторону народа.

Большая работа была проведена по организации и сплочению рабочего класса. После 9 сентября были распущены фашистские «профсоюзы» и начата работа по созданию единых демократиче-

¹ «Правда» от 10 сентября 1944 г.

² «Работническо дело» от 2 апреля 1948 г. (разрядка моя. — Ф. К.).

ских профсоюзов. За короткое время было создано 30 отраслевых профсоюзов, объединенных в общий рабочий профсоюз (ОРПС).

Успешная деятельность комитетов Отечественного фронта, профсоюзов, молодежных, женских и других руководимых коммунистической партией массовых общественных организаций содействовала укреплению под руководством пролетариата Болгарии союза рабочих и крестьян, привлечению на сторону Отечественного фронта всех прогрессивных сил народа.

Правительство Отечественного фронта приняло ряд неотложных мер по борьбе с хозяйственной разрухой и для улучшения положения бедствовавших масс. Была повышена заработная плата рабочим и служащим, а крестьянам оказана помощь при проведении посевной кампании; была усилена борьба со спекуляцией и черным рынком. Хозяйственная жизнь страны стала постепенно налаживаться; улучшилась работа транспорта, стабилизировалось денежное обращение, улучшились снабжение и торговля. Рабочие стали лучше работать, возросла производительность труда. Однако правительство Отечественного фронта в то время не могло уделять все свое внимание разрешению этих важнейших хозяйственных вопросов. Перед страной стоял ряд первоочередных задач, разрешением которых должно было неотложно заняться новое правительство. В первый период своей деятельности правительство Отечественного фронта главное свое внимание вынуждено было обратить на борьбу с еще не добитой в то время гитлеровской Германией, на завоевание справедливого и прочного мира, на подавление фашистской реакции.

С свержением монархо-фашистской диктатуры классовая борьба в Болгарии не прекратилась. В новых условиях она приняла лишь иные формы, соответствующие новому соотношению классовых сил. Болгарская реакция, не имея сил для открытых выступлений против народной власти и тем более против находившихся в стране частей победоносной Советской Армии, перешла к замаскированной борьбе, сколачивая контрреволюционные силы, рассчитывая на взрыв народно-демократического режима изнутри и на внешнюю англо-американскую интервенцию. Раскрытые в стране многочисленные заговоры и шпионско-вредительские группы красноречиво говорят о том, что классовая борьба в народно-демократической Болгарии не прекращается. В зависимости от условий и обстоятельств она принимает лишь различные формы и ведется с большим напряжением и упорством.

Народно-демократическая власть, опираясь на рабочий класс и трудовое крестьянство, под руководством коммунистической партии, разоблачила коварные происки классовых врагов, отстояла завоевания трудящихся и обеспечивает переход от капитализма к социализму.

Внешняя политика Болгарии — политика нерушимой дружбы с Советским Союзом

Болгария была единственной из славянских стран, которая в начале войны, вопреки воле народа, была втянута в войну на стороне фашистской Германии. В результате к концу войны Болгария очутилась в состоянии полной внешнеполитической изоляции, и преодоление этой изоляции, заключение справедливого, демократического мира явились первоочередными задачами нового правительства.

Советский Союз, освободивший Болгарию от фашистского ига, оказал ей решающую помощь и в заключении достойного мира. В Совете Министров иностранных дел и на Парижской мирной конференции представители Советского Союза при поддержке делегатов народно-демократических государств последовательно и упорно отстаивали интересы болгарского народа от покушений со стороны греческих монархо-фашистов и англо-американских империалистов.

С подписанием 10 февраля 1947 года мирного договора упрочилось международное положение Болгарии, открылись новые перспективы мирного сотрудничества и успешного развития страны по пути к социализму. Вопреки проискам болгарских предателей и англо-американских империалистов болгарский народ сохранил целостность страны, свою национальную независимость и государственный суверенитет. Были установлены нормальные дипломатические отношения почти со всеми соседними государствами и крупнейшими странами мира.

Важнейшим внешнеполитическим успехом Болгарии является заключение с Советским Союзом договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Этот договор, подписанный 18 марта 1948 года в Москве, является гарантией свободы и независимости болгарского народа.

В этом договоре Советский Союз и Болгария обязались совместно предпринимать все зависящие от них меры к устранению любой угрозы возобновления агрессии со стороны Германии или какого-либо другого государства, которое объединилось бы с Германией непосредственно или в какой-либо иной форме, и оказывать друг другу помощь в борьбе против такой агрессии.

«Этот договор, — говорил В. М. Молотов при подписании договора, — основан на уважении принципов государственной независимости и национального суверенитета и служит делу укрепления демократического мира и безопасности в Европе.

Настоящий договор направлен на то, чтобы не допустить повторения германской агрессии, которая за последние десятилетия дважды нарушила мир между народами и развязала две мировые войны»¹.

¹ «Известия» от 19 марта 1948 года.

Сравнительно короткий срок, прошедший со времени подписания договора, полностью подтвердил, что он отражает коренные интересы народов этих стран, интересы всех сторонников мира и демократии, что он служит делу предотвращения и обуздания новой агрессии.

Годовщина подписания договора явилась новой яркой демонстрацией крепнущей советско-болгарской дружбы.

По случаю первой годовщины подписания советско-болгарского договора премьер-министр Народной республики Болгарии Георгий Димитров в письме на имя товарища Сталина высказал от имени всего болгарского народа «самую горячую благодарность за бескорыстную братскую помощь, которую непрестанно оказывает Советский Союз нашей родине»¹.

«Прошедший год, — говорилось в письме, — бесспорно, доказал, что Договор, соединяющий наши две страны, является выражением нерушимой дружбы между нашими народами и залогом дальнейшего политического, экономического и культурного развития Народной Республики Болгарии. Мы имеем новое подтверждение правоты и справедливости советской внешней политики, усилия которой направлены к укреплению международного мира, демократии и безопасности народов, к усилению фронта мира, возглавляемого великим Советским Союзом под Вашим мудрым руководством, дорогой Иосиф Виссарионович»².

В ответной телеграмме на имя Георгия Димитрова товарищ Сталин писал:

«Прошу Вас, г-н Премьер-Министр, и Болгарское Правительство принять мою благодарность за дружественные поздравления и пожелания по случаю первой годовщины подписания Советско-Болгарского Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

Сердечно желаю братскому болгарскому народу и Народной Республике Болгарии дальнейших успехов»³.

Болгария заключила также договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи со странами народной демократии.

Таким образом, благодаря поддержке Советского Союза правительству Отечественного фронта удалось преодолеть внешнеполитическую изоляцию страны, к которой ее привела антинародная политика царской династии, обеспечить национальную независимость Болгарии и не допустить вмешательства англо-американских империалистов в свои внутренние дела.

Демократические преобразования в общественной и политической жизни страны. Создание государства нового типа

Важной вехой на пути демократического развития Болгарии явились первые свободные демократические выборы. Как известно, выборы в новый народный парламент были назначены на 26 ав-

¹ «Правда» от 10 апреля 1949 года.

² Там же.

³ Там же

густа 1945 года. Однако в результате саботажа и провокаций внутренней реакции и вмешательства Англии и США они были отложены. Спустя две недели правительство приняло решение о проведении выборов 18 ноября 1945 года. Несмотря на отчаянные попытки оппозиции и внешней реакции вновь сорвать выборы, подавляющим большинством населения Народное собрание было избрано. Отечественный фронт одержал на этих выборах полную победу.

Народное собрание развернуло большую законодательную деятельность. Оно приняло ряд важных законов, в том числе о земельной собственности, о конфискации богатств, приобретенных путем спекуляции и другими незаконными средствами, о прогрессивно-подходящем налоге и ряд других.

Важнейшим вопросом, вставшим перед Народным собранием, был вопрос о конституции и государственном строе Болгарии. Согласно болгарской конституции, вопрос об изменении ее может решать только Великое народное собрание. О выборах Великого народного собрания должен быть издан специальный закон, принять который полномочно только Народное собрание.

Несмотря на ожесточенное сопротивление оппозиции, стремившейся при поддержке всей внутренней и внешней реакции отстоять старую монархическую конституцию, Народное собрание приняло закон о проведении референдума (опроса) и созыве Великого народного собрания для обсуждения конституционного вопроса.

Вопреки проискам реакции 8 сентября 1946 года болгарский народ путем всенародного референдума высказался за республику, против монархии. 92,76 проц. всех участвовавших в голосовании высказалось за народную республику и только 4,24 проц. — за монархию (3 проц. воздержалось).

Состоявшиеся 27 октября 1946 года выборы в Великое народное собрание принесли новую победу силам демократии, возглавляемым коммунистической партией. Отечественный фронт получил 366 мест, или 78,3 проц. всего состава Народного собрания, в том числе коммунисты получили 276 мандатов, или почти 60 проц. всего состава Великого народного собрания. Болгарский народ в этом всенародном голосовании выразил полное доверие коммунистической партии. В соответствии с парламентской традицией коммунисты получили право формирования нового правительства. Премьер-министром первого республиканского правительства Болгарии был избран Георгий Димитров.

Великое народное собрание приняло ряд важных законов: о национализации промышленности и банков, о трудовой мобилизации лиц, не занятых общественно-полезным трудом, о двухлетнем государственном плане и ряд других.

Выполняя волю народа, Великое народное собрание 4 декабря 1947 года поименным голосованием единодушно приняло основной закон страны — Конституцию Народной республики Болгарии.

Новая Конституция в законодательном порядке закрепляет результаты длительной борьбы болгарского народа за свою свободу и независимость, за глубокие демократические преобразования, происшедшие в стране.

В новой Конституции дается определение характера государства и его верховной власти. Вся власть в Болгарии, говорится в Конституции, «исходит от народа и принадлежит народу». Избирателями и избираемыми являются все граждане Народной республики, достигшие 18-летнего возраста, без различия пола, расы, вероисповедания, образования, профессии, общественного положения и имущественного состояния, за исключением лиц, лишенных по приговору суда гражданских и политических прав.

Средства производства принадлежат государству (общенародное достояние), кооперации и частным физическим или юридическим лицам. Общественная собственность является главной опорой государства в развитии народного хозяйства и пользуется особым покровительством.

Гражданам Болгарии предоставлены и гарантируются самые широкие демократические права — право на труд, на отдых, на образование, на обеспечение в старости или в случае болезни. Всем гражданам обеспечиваются свобода и неприкосновенность жилищ, гарантируется тайна переписки, обеспечивается право объединения в общества, союзы и организации, не направленные против государства, общественного порядка и не противоречащие Конституции. Болгарским гражданам гарантируется свобода печати, слова, собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций.

Обязанности граждан почетны и возвышенны. Защита отечества, говорится в Конституции, есть высший долг и дело чести каждого гражданина. Измена отечеству считается тягчайшим преступлением против народа и карается со всей строгостью законов.

Конституция требует также от каждого гражданина трудиться по мере своих сил и способностей. Труд является долгом и делом чести каждого способного к труду гражданина.

Таким образом, согласно новой Конституции, в Болгарии не просто заменена монархия парламентской республикой, а конституционно закреплена народная, действительно демократическая республика, где для всего трудового народа обеспечиваются подлинно демократические права.

Принятием Конституции завершился большой этап борьбы болгарского народа за демократическое преобразование страны, за превращение ее из отсталой, фашистской монархии в передовую, подлинно демократическую народную республику.

Согласно новой Конституции, в Болгарии перестроен государственный аппарат.

11 декабря 1947 года Великое народное собрание утвердило новое правительство во главе с Г. М. Димитровым. В настоящее время коммунисты возглавляют примерно три четверти всех министерств, а в остальных, возглавляемых представителями других партий, коммунисты занимают посты заместителей министров.

В соответствии с новой Конституцией перестроены также и местные органы власти, созданы народные советы. 15 мая 1949 года состоялись выборы депутатов народных советов и народных заседателей. Эти выборы принесли полную победу руководимому коммунистами Отечественному фронту.

Таким образом, в результате всенародного антифашистского восстания, ставшего возможным благодаря разгрому немецко-фашистских войск Советской Армией, и последовавших затем демократических преобразований, закрепленных в новой Конституции, в Болгарии ликвидирован старый, реакционный режим и создан новый тип государства — Народная республика, — где власть принадлежит народу, крупная промышленность, транспорт и банки принадлежат государству и ведущей силой является блок трудящихся классов населения во главе с рабочим классом. Болгарский народ избавился от империалистического ига и закладывает основу для перехода на путь социалистического развития.

Г. М. Димитров, говоря о новом типе государства в Болгарии, называет его народно-демократическим государством, которое характеризуется следующими важнейшими чертами.

Народно-демократическое государство представляет собой власть трудящихся — огромного большинства народа при руководящей роли рабочего класса. Это означает, что власть капиталистов и крупных землевладельцев свергнута и установлена власть трудящихся города и деревни под руководством рабочего класса; рабочий класс как самый передовой класс современного общества играет руководящую роль в государстве и в общественной жизни. В результате государство превращается из орудия, используемого эксплуататорскими классами для угнетения трудового народа, в орудие борьбы трудящихся против эксплуататорских элементов, против всяких попыток и тенденций, направленных к восстановлению капиталистического строя и господства буржуазии.

Народно-демократическое государство является государством переходного периода, призванным обеспечить развитие по пути к социализму.

Это означает, что хотя власть капиталистов и крупных землевладельцев свергнута и имущество этих классов превращено в собственность народа, экономические корни капитализма еще не ликвидированы, капиталистические элементы еще остаются и развиваются, стремясь восстановить капиталистическое рабство. Поэтому продвижение вперед, к социализму возможно лишь при условии непримиримой классовой борьбы с капиталистическими элементами за их полную ликвидацию.

Лишь продвигаясь неуклонно вперед, по пути к социализму, народно-демократическое государство сможет укрепляться и выполнять свое историческое призвание. Если бы народная демократия перестала бороться против эксплуататорских классов, перестала подавлять и вытеснять капиталистические элементы, то они неми-

нуемо взяли бы верх и не только подорвали бы основы народной демократии, но привели бы к гибели ее.

Народно-демократическое государство создается и развивается в сотрудничестве и дружбе с Советским Союзом и странами народной демократии и принадлежит к единому демократическому, антиимпериалистическому лагерю, возглавляемому Советским Союзом. Как освобождение страны от оков империализма и создание народно-демократического государства стали возможны благодаря освободительной миссии Советского Союза в борьбе против фашистской Германии и ее союзников, так и дальнейшее развитие народно-демократического государства предполагает сохранение и укрепление тесных отношений и искреннего сотрудничества, взаимной помощи и дружбы между Болгарией и великим Советским государством. Всякая тенденция к ослаблению сотрудничества с Советским Союзом направлена против самых основ существования народной демократии в стране. Только участвуя в едином демократическом, антиимпериалистическом лагере, во главе которого стоит могучее Советское государство, страна народной демократии сможет обеспечить свою независимость, суверенность и безопасность от агрессии империалистических сил.

Таковы характерные черты народно-демократического государства в Болгарии. Совершенно очевидно, что это новый тип государства, который по своей классовой сущности принципиально отличается от любого буржуазного государства, являющегося открытой или замаскированной формой диктатуры буржуазии.

Демократические преобразования в области экономики. Создание основ общенародной государственной собственности

Правительство Отечественного фронта получило от прежнего реакционного, монархо-фашистского режима очень тяжелое наследство — отсталое и разграбленное немецко-фашистскими захватчиками народное хозяйство.

В результате слабого развития промышленности основным источником национального дохода являлось сельское хозяйство, к тому же само отсталое и примитивное.

За время войны, в результате грабежа и насилий немецких захватчиков, народное хозяйство Болгарии пришло в еще больший упадок. Немецкие захватчики вывозили без всякой оплаты продукцию сельского хозяйства и промышленности Болгарии, не заботясь об их дальнейшем развитии.

За период с 1941 по 1944 год немцы вывезли из страны 546 тыс. тонн угля, 11 тыс. тонн шелка, 3 тыс. тонн кожи, 450 млн. литров спиртных напитков, 5 тыс. тонн мяса и колбасы, 128 тыс. тонн табака, 265 тыс. тонн фруктов, 376 тыс. тонн зерна, 4,4 млн. овец, 3,1 млн. свиней и многое, многое другое. Все это забиралось у трудового народа Болгарии под видом торговли.

Немецкие захватчики ничего не платили и почти ничего не ввозили в страну взамен. В результате гитлеровская Германия задолжала Болгарии огромную сумму — 75 млрд. левов.

Этот грабёж немецких захватчиков пагубно сказался на всем народном хозяйстве Болгарии. Изношенность сельскохозяйственного инвентаря, хищнический убой и вывоз скота, отсутствие удобрений привели к разорению и деградации сельского хозяйства. За время с 1940 по 1944 год посевная площадь под зерновыми сократилась на 10,9 проц., под кормовыми культурами — на 26,2 проц., а производство зерновых культур упало в среднем на 40,6 проц. к уровню 1939 года; средний урожай с одного гектара за это время снизился по зерновым на 43 проц., по фуражным культурам — на 32 проц. и т. д.

Особенно пагубно сказалось гитлеровское господство в Болгарии на состоянии животноводства. По официальным данным, с 1940 по 1944 год поголовье лошадей уменьшилось на 28,5 тыс. голов и коров — на 126,3 тыс., буйволов — на 38 тыс., овец — на 274,1 тыс., свиней — на 180 тыс: голсов и домашней птицы — на 5 млн. штук.

Промышленность страны из-за отсутствия сырья, недостатка машин и запасных частей к ним пришла в полный упадок. В сентябре 1944 года она работала в среднем на 40—50 проц. своей производственной мощности. Многие предприятия совершенно бездействовали, в стране быстро росла безработица. Железнодорожный транспорт был совершенно расстроен. Бюджетный дефицит составлял в первые семь месяцев 1944 года 2 283 млн. левов. Хозяйственная разруха, инфляция, финансовое банкротство, неслыханная нищета угрожали Болгарии и болгарскому народу.

Новое демократическое правительство сразу же приняло необходимые меры по борьбе с хозяйственной разрухой и для улучшения тяжелого положения широких народных масс. Было значительно улучшено снабжение населения. Постепенно стала налаживаться работа транспорта и промышленных предприятий.

Большую роль в экономическом развитии послевоенной Болгарии сыграло торговое соглашение, заключенное правительством Отечественного фронта с Советским Союзом.

Эта бескорыстная братская помощь великого Советского Союза явилась одним из важнейших условий предотвращения неизбежной хозяйственной катастрофы в Болгарии, а затем и основой возрождения всего народного хозяйства страны.

Важнейшим условием успешной борьбы с хозяйственной разрухой явилось также обуздание частнокапиталистических элементов; народное хозяйство страны было поставлено на службу всему народу, а не кучке монополистов и спекулянтов. Частный капитал хотя и продолжал играть большую роль в экономике страны, однако был поставлен под контроль государства и под рабочий контроль.

Уже в первый год своей деятельности правительство Отечественного фронта добилось значительных успехов в деле возрождения

экономики и дальнейшего хозяйственного развития страны. Ему удалось не только предотвратить, казалось, неминуемую катастрофу страны, приостановить падение уровня производства, наблюдавшееся в 1944 году, но и добиться значительного подъема промышленного производства. В результате братской помощи Советского Союза, трудового подъема рабочего класса и мероприятий правительства Отечественного фронта уже к концу 1946 года промышленная продукция Болгарии не только достигла довоенного уровня, но и превысила среднемесячный уровень довоенного 1939 года. Этим самым были заложены основы для дальнейших успехов народного хозяйства Болгарии, в частности для введения планирования и национализации промышленности и банков.

В начале 1947 года Великим народным собранием был утвержден двухлетний государственный народнохозяйственный план, к выполнению которого Болгария приступила с 1 апреля 1947 года.

Планирование народного хозяйства является одним из серьезных завоеваний народно-демократического режима и одной из отличительных черт его послевоенного развития. Планирование народного хозяйства стало возможным только в результате перехода ведущих отраслей промышленности в общенародную собственность и на основе первых результатов в деле нормирования экономической жизни страны.

Двухлетний план ставил своей главной задачей окончательное преодоление хозяйственных затруднений, унаследованных от фашистского режима и войны, ликвидацию экономической отсталости страны. Для этого в плане намечалось достигнуть и превысить довоенный уровень развития сельского хозяйства (где он еще не был достигнут), а также значительно превзойти довоенное производство в промышленности и во всех других отраслях народного хозяйства и культуры. Важной задачей плана являлись также индустриализация и электрификация страны.

При выполнении двухлетнего плана болгарский народ встретил ряд дополнительных трудностей. В стране разразилась страшная стихийное бедствие — засуха, при этом повторившаяся три года подряд. Это сказалось не только на продуктивности сельского хозяйства, но и на связанных с сельским хозяйством отраслях промышленности. В результате план первого года оказался выполненным на 85,4 процента. В то же время ряд отраслей промышленности значительно перевыполнил план первого года двухлетки, а все народное хозяйство в целом работало несравненно лучше, чем во все прежние годы. Общий объем промышленного производства в 1947 году возрос по сравнению с 1946 годом на 16,7 процента.

В конце 1947 года в Болгарии было проведено важнейшее социально-экономическое мероприятие, революционное по своей сущности и значению — национализация промышленности и банков.

После 9 сентября 1944 года государственный сектор занял достаточно серьезные позиции в ведущих отраслях народного хозяй-

ства страны, в таких, как железнодорожный транспорт, угольная промышленность, финансы и другие. Опираясь на принадлежащую государству промышленность, на рабочий контроль, введенный на всех предприятиях, и на монополию внешней торговли важнейшими товарами и сырьем, правительство сумело занять руководящую роль в развитии народного хозяйства страны и вести планирование народного хозяйства. Однако частный капитал продолжал еще занимать очень важные позиции в болгарской промышленности и все больше становился преградой на пути дальнейшего развития народного хозяйства.

Частному капиталу принадлежало еще свыше 6 тыс. различных промышленных предприятий. В некоторых отраслях промышленности частный капитал занимал безраздельно господствующее положение. Так, в деревообделочной промышленности государственные предприятия давали только 0,2 проц. всей продукции, в керамической — 0,4 проц., в шелковой — 4 проц., в бумажно-прядельной — 11 проц. и т. д.

В условиях все обостряющейся классовый борьбы частные предприниматели становились на путь саботажа и всячески тормозили развертывание производства на своих предприятиях. Обычным явлением стало, когда не предприниматели, а рабочие выступали инициаторами развертывания производства, когда рабочие комитеты заставляли хозяев увеличивать выпуск продукции.

В этих условиях для всего трудового народа становилось очевидным, что частный капитал является помехой на пути развития народного хозяйства страны. Интересы дальнейшего развития промышленности требовали неотложного проведения национализации.

Принятая 4 декабря 1947 года Конституция установила, что основные средства производства являются собственностью государства. В соответствии с Конституцией, отражая волю всего болгарского народа, Великое народное собрание в декабре 1947 года приняло закон о национализации частных промышленных предприятий и шахт. Этот закон о национализации вступил в силу сразу же после его принятия Великим народным собранием, и уполномоченные лица приняли подлежащие национализации предприятия, не останавливая производства.

На основании этого закона было национализировано свыше 6 тыс. промышленных предприятий. В руках государства и кооперации находится теперь свыше 95 проц. промышленного производства страны.

Вслед за национализацией промышленности, шахт и рудников 26 декабря 1947 года Великое народное собрание приняло закон о национализации и реорганизации банковского дела в стране. Согласно этому закону, все частные акционерные банки национализированы и слиты с Болгарским народным банком.

Несмотря на большую работу по реорганизации в связи с национализацией, болгарская промышленность сразу же стала рабо-

тать лучше, чем до национализации, давать значительно больше продукции, чем прежде. С каждым месяцем болгарская промышленность набирает темпы своего роста. Так, в январе 1948 года общий индекс промышленного производства в стране равнялся 121,7, в марте поднялся до 137,6, в мае достиг 148,9 и т. д. За весь 1948 год промышленное производство возросло на 44 проц. по сравнению с 1947 годом, на 90 проц. — по сравнению с 1946 годом. Такими темпами никогда прежде не развивалась промышленность Болгарии. Отдельные отрасли промышленности росли еще быстрее. Так, например, производство электроэнергии по сравнению с 1939 годом возросло на 209,3 проц., добывающая промышленность (каменный уголь, руда и пр.) — на 200 процентов.

В результате развития крупной государственной промышленности буквально на глазах меняется лицо страны, характер народного хозяйства. Вот один пример. В соответствии с двухлетним планом в Болгарии построены крупный цементный завод «Вулкан», оборудованный по последнему слову техники: с крупной электростанцией, угольными шахтами, подвесной канатной дорогой, с железнодорожной веткой, с полной механизацией всех основных процессов производства.

Пушены в ход две (из трех намеченных) печи завода, которые дают в год 200 тыс. тонн высококачественного цемента. Болгария, которая ввозила цемент для своих первых новостроек, в этом году будет уже вывозить цемент, в том числе и в Советский Союз.

Рядом с заводом «Вулкан» строится другое крупное предприятие — азото-туковый завод, а также вторая крупная электростанция «Марица II», кирпичный завод и ряд других.

На месте трех близлежащих к этим заводам сел растет новый город — Димитровград. Уже утвержден генеральный план города, которым предусмотрено большое жилищное строительство, сооружение театра, кинотеатра, клуба, нескольких школ, парка культуры и отдыха, большого вокзала и т. д. и т. п. Новый город строит болгарская молодежь и строит с большим воодушевлением и успехом. На одном из вновь выстроенных домов для молодых строителей большими буквами выведено: «Не на словах, а на деле строим социализм».

Железнодорожный транспорт значительно перевыполнил свой план. По строительству железных дорог план выполнен на 168 процентов.

Серьезные сдвиги произошли в Болгарии и в развитии сельского хозяйства. Здесь проведена аграрная реформа, в основу которой положен принцип «земля принадлежит тем, кто ее обрабатывает». Однако даже самое тщательное осуществление этого принципа не могло разрешить всех проблем развития сельского хозяйства страны. Болгария — страна сравнительно мелкого землевладения. Крупное помещичье землевладение здесь было ликвидировано еще в прошлом столетии, в результате освобождения Болгарии русскими войсками от турецкого ига в 1878 году. Вместе с турецкими вой-

сками были изгнаны и турецкие помещики, а земли разделены среди крестьян. Никакое перераспределение земли не могло утолить наблюдающийся в стране земельный голод. Нужно было искать иной выход из положения. И Болгарская компартия, опираясь на великий опыт социалистического строительства в Советском Союзе, предложила путь коренного подъема сельского хозяйства — это путь создания крупных трудовых кооперативных земледельческих хозяйств (ТКЗХ).

ТКЗХ в Болгарии строятся на принципе полной добровольности. Вступающие в ТКЗХ крестьяне сохраняют право частной собственности на землю, обрабатываемую сообща, а доходы обычно делятся: 60 проц. по трудодням, 30 проц. — в соответствии с количеством сданной в хозяйство земли и 10 проц. идет в неделимый фонд. Сохранение частной собственности на землю и, как результат ее, наличие ренты, этого по существу нетрудового дохода, является основным пороком ТКЗХ.

Несмотря на эти недостатки ТКЗХ как формы ведения хозяйства, они показали преимущества коллективных хозяйств перед индивидуальными.

Болгарские крестьяне на опыте убеждаются в преимуществах крупных кооперативных хозяйств и охотно вступают в них. Двухлетний план развития трудовых кооперативных земледельческих хозяйств значительно перевыполнен. Вместо предполагаемых по плану 800 кооперативных хозяйств к концу года было создано уже свыше 1 тыс., а к 20 января 1949 года — уже 1 114 кооперативных хозяйств, имеющих 75 тыс. членов и свыше 300 тыс. га земли.

К лету 1949 года количество ТКЗХ превысило 1 600, насчитывающих 147 тыс. членов и обрабатывающих 546 800 тыс. га земли.

В связи с началом полевых работ и необходимостью укрепления созданных трудовых кооперативов ЦК Болгарской компартии принял решение о временном прекращении создания новых ТКЗХ, обратив особое внимание на их организационное и хозяйственное укрепление.

Для обслуживания ТКЗХ создано 86 машинно-тракторных станций. В стране работает 91 государственное земледельческое хозяйство.

Выполнение двухлетнего плана наглядно доказало преимущества планового ведения хозяйства перед бесплановым, капиталистическим хозяйством и создало условия для дальнейшего планирования народного хозяйства Болгарии. В настоящее время составлен новый, пятилетний план, который принят на съезде компартии и затем Великим народным собранием.

Главной экономической и политической задачей пятилетнего плана является построение основ социализма в Болгарии путем индустриализации и электрификации страны, путем кооперирования и механизации сельского хозяйства.

Построение основ социализма в Болгарии исторически совпадает с ликвидацией вековой экономической отсталости страны. Пя-

пятилетний план предусматривает мощное развитие промышленности. Главным звеном в плане являются индустриализация и электрификация страны. Такова генеральная линия пятилетнего плана, которая вызывает структурные изменения всего народного хозяйства.

Особое внимание обращается на развитие тяжелой промышленности. В то время как общий объем промышленного производства увеличивается вдвое, выработка средств производства увеличивается в 3,2 раза. Объем производства тяжелой промышленности за время пятилетки возрастет в 1953 году на 682 проц. по сравнению с 1939 годом, добыча каменного угля в 1953 году увеличится по сравнению с 1939 годом в 3 раза, добыча руды — в 21 раз и нерудных ископаемых — в 8 раз. Машиностроение возрастет в 65 раз, металлургия и электропромышленность фактически создаются в течение этой пятилетки заново.

Большое внимание уделяется сельскохозяйственному машиностроению, транспортному машиностроению, развитию химической промышленности, производству строительных материалов и другим отраслям промышленности.

Развитие промышленности улучшит благосостояние трудящихся масс, усилит руководящую роль рабочего класса, укрепит союз рабочих и крестьян, обеспечит национальную независимость и государственный суверенитет Болгарии.

В сельском хозяйстве пятилетний план предусматривает широкое развитие трудовых кооперативов, внедрение передовой агротехники и механизации, серьезное ограничение, вытеснение, а затем и ликвидацию капиталистических элементов в деревне.

По сравнению с 1939 годом продукция сельского хозяйства увеличится на 59 проц., в том числе растениеводство возрастет на 62 проц. и животноводство — на 44 процента.

Пятилетним планом предусматривается ускорение темпов механизации сельского хозяйства. Количество МТС возрастет до 150, увеличится машинно-тракторный парк. Предполагается создание десятков новых государственных хозяйств с общей площадью 70 тыс. гектаров.

На основании полной добровольности трудовые кооперативные хозяйства объединят не менее 60 проц. крестьянских хозяйств и будут давать не менее 60 проц. общей сельскохозяйственной продукции и 72 проц. товарной продукции.

Серьезная работа намечается также для развития железнодорожного, воздушного и водного транспорта.

Для выполнения народнохозяйственного плана предусматривается соответствующий размах капитального строительства. Общий размер капиталовложений за пять лет намечается в сумме 425 млрд. левов, значительная часть которой пойдет на развитие промышленности и электрификацию.

Пятилетний план развития народного хозяйства предусматривает заметное повышение материального и культурного уровня

трудящихся Болгарии. Народное потребление должно возрасти за пятилетку почти в два раза по сравнению с 1948 годом. Возрастет потребление важнейших продуктов. Так, в 1953 году по сравнению с 1948 годом годовое потребление на душу населения будет составлять: зерновых — 336 кг вместо 284 кг, бобовых — 27,3 кг вместо 17 кг, мяса — 35 кг вместо 15,4 кг, животных жиров — 8,8 кг вместо 3,4 кг, растительного масла — 6,9 кг вместо 2,5 кг, сахара — 10 кг вместо 7,5 кг в 1948 году. Возрастут соответственно товарооборот и торговля.

Большие работы намечаются пятилетним планом в области культурного строительства, здравоохранения и социального обеспечения. Увеличивается число учащихся в школах, средних и высших учебных заведениях, расширяется сеть театров и кино, библиотек и других культурно-просветительных учреждений, а также поликлиник, больниц, санаториев и т. п.

Постепенное и неуклонное улучшение материального и культурного положения трудящихся Народной республики Болгарии становится одним из основных законов развития планового народного хозяйства страны.

В борьбе за выполнение пятилетнего плана болгарский народ встретит еще немало трудностей как хозяйственного, так и социального характера. В стране ощущается недостаток электроэнергии, нехватает машин и некоторых материалов. Еще сильны остатки разбитых, но недобитых эксплуататорских классов, которые оказывают и будут оказывать сопротивление развитию нового общественного строя. Много трудностей предстоит и в перестройке мелких, раздробленных сельских хозяйств в крупные, социалистические хозяйства и т. п.

Однако все это трудности роста, трудности развития нового общественного строя и неизбежного в связи с этим сопротивления и преодоления отживающего старого строя. Болгарский народ полон решимости преодолеть эти трудности и построить под руководством коммунистической партии основы социализма в своей стране. Достаточно было видеть тот огромнейший подъем и единодушие, в обстановке которых проходил V съезд компартии Болгарии, чтобы убедиться в этом. Все делегаты съезда единодушно заявили о своей решимости выполнить план. Здесь же на съезде поступил целый ряд обязательств выполнить пятилетку в четыре года.

Одна характерная деталь: в ходе всенародного обсуждения пятилетнего плана поступило свыше 800 различных предложений и дополнений к плану, и все они были направлены на увеличение и ни одного в сторону уменьшения плана.

В Болгарии сейчас очень популярно высказывание товарища Сталина: «Реальность нашего производственного плана — это миллионы трудящихся, творящие новую жизнь. Реальность нашей программы — это живые люди, это мы с вами, наша воля к труду, наша готовность работать по-новому, наша решимость выполнить

план. Есть ли у нас она, эта самая решимость? Да, есть. Стало быть, наша производственная программа может и должна быть осуществлена»¹.

Эти сталинские слова цитировались на съезде, их повторяют рабочие на своих собраниях и митингах. В этой уверенности болгарского народа, в его готовности не жалея энергии и сил бороться под руководством компартии за выполнение плана — одна из важнейших гарантий реальности и выполнимости пятилетнего плана, плана построения основ социализма в Болгарии.

Пятилетний план составлен с учетом дальнейшего укрепления экономического сотрудничества Болгарии с Советским Союзом и другими странами народной демократии. Болгарская делегация приняла участие в состоявшемся в январе 1949 года совещании представителей стран народной демократии и Советского Союза по вопросам экономической взаимопомощи, на котором был создан Совет экономической взаимопомощи, ставящий задачи обмена хозяйственным опытом, оказания друг другу технической помощи, а также взаимной помощи сырьем, продовольствием, машинами, оборудованием и т. д.

Следует отметить, что создание Совета экономической взаимопомощи имеет огромное значение для дальнейшего развития народного хозяйства Болгарии и других стран народной демократии. Совет экономической взаимопомощи будет содействовать дальнейшему процветанию стран народной демократии и еще более успешному развитию их по пути к социализму.

Трудовой народ Болгарии с большим воодушевлением взялся за выполнение своего пятилетнего плана, направленного на дальнейшее укрепление экономического сотрудничества и взаимопомощи с Советским Союзом и странами народной демократии, на бурный подъем народного хозяйства страны. И в этом трудовом подъеме народа, его решимости под руководством компартии выполнить и перевыполнить план — залог дальнейших успехов Народной республики Болгарии.

Больше 30 лет назад, еще накануне Великой Октябрьской социалистической революции, великий Ленин говорил, что в сложившихся исторических условиях нельзя идти вперед, не делая шагов к социализму.

Опыт послевоенного развития Болгарии полностью подтверждает эти ленинские слова. Это тем более стало очевидным теперь, когда, как сказал товарищ В. М. Молотов, «все дороги ведут к коммунизму». В наш век, не идя к социализму, не делая шагов к нему, нельзя идти вперед, невозможно выбраться из того экономического хаоса, к которому капитализм привел страны, находящиеся под его властью.

Успехи экономического развития Болгарии, с одной стороны, и все углубляющийся экономический кризис в западноевропейских

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 349. Изд. 11.

странах, попавших в кабалу к американским империалистам по «плану Маршалла», — с другой, полностью подтверждают этот вывод. Перед народами мира сейчас со всей очевидностью встали два пути дальнейшего развития: или, сохраняя капиталистическую анархию производства, подвергнуть массы все возрастающим лишениям и нищете, или встать на путь серьезных демократических преобразований — национализировать промышленность и банки, передать землю тем, кто ее обрабатывает, и, таким образом, пойти по пути социализма, по пути подъема благосостояния всего народа.

Болгарский народ под руководством коммунистической партии окончательно и бесповоротно избрал второй путь — путь глубоких демократических преобразований, путь строительства основ социалистического общества — и успешно делает шаги по этому пути.

Создание основ единства трудового народа под руководством коммунистической партии

Всех этих успехов в своем демократическом развитии и возрождении народного хозяйства страны трудовой народ Болгарии добился под руководством коммунистической партии в упорной борьбе против своих классовых врагов.

Потерпев поражение в открытой политической борьбе, в частности на состоявшихся выборах, наиболее оголтелые реакционеры по указке своих американских хозяев и покровителей стали переходить от открытой политической борьбы к провокациям, заговорам, террору, диверсиям, саботажу и вредительству на хозяйственном фронте. Это изменение форм классовой борьбы свидетельствует о том, что реакция, потеряв почву под ногами, встала на путь преступной, антиконституционной борьбы, чреватой серьезными последствиями прежде всего для самой же реакции. Судебные процессы над шпионами и заговорщиками во главе с Николой Петковым и другими предателями болгарского народа явились наглядным подтверждением и серьезным предостережением для всех этих реакционных головорезов.

В результате разгрома контрреволюционной оппозиции в Болгарии укрепилось единство демократических сил, объединенных в Отечественный фронт под руководством компартии.

Существенно изменился за последнее время и сам Отечественный фронт. Он заметно укрепился, очистился от врагов, возросла руководящая роль коммунистической партии. Раньше руководящие органы Отечественного фронта составлялись на паритетных началах из представителей партий, входящих в него. Это ни в какой мере не отражало действительного влияния партий в народных массах.

В феврале 1948 года Отечественный фронт был преобразован в единую общественно-политическую организацию, руководящие органы которой избираются по деловым и политическим качествам,

независимо от партийности. Принята новая программа Отечественного фронта, ставящая целью построение социализма в стране; на основании устава вводится общая дисциплина для всех членов организации. В результате Отечественный фронт превратился в единую организацию боевого союза трудящихся города и деревни под руководством рабочего класса и коммунистической партии. Необходимость построения социализма признана теперь всеми партиями и общественными организациями, входящими в Отечественный фронт. Все они признают руководящую роль коммунистической партии. Представители болгарского Земледельческого народного союза (БЗНС), союза «Звено» и радикальной партии открыто заявили об этом в своих выступлениях с приветствиями на V съезде компартии.

В последнее время происходят серьезные процессы в общественно-политической жизни Болгарии. Руководство народного союза «Звено» в январе 1949 года приняло решение, в котором говорится, что дальнейшее существование этой партии не вызывает никакой необходимости, и внесло предложение о роспуске партии. Состоявшиеся на местах собрания и околийские конференции членов союза «Звено» единодушно поддержали это предложение. В феврале состоялась национальная партийная конференция, которая окончательно решила распустить союз «Звено».

Исполнительный комитет, а затем и национальная конференция радикальной партии Болгарии также приняли решение прекратить самостоятельное существование партии и слиться с единой общественно-политической организацией—Отечественным фронтом.

Входившая в Отечественный фронт социал-демократическая партия еще летом 1948 года слилась с компартией на основе полного признания марксистско-ленинской идеологии и организационных принципов большевизма. На последнем съезде компартии бывшие социалисты участвовали уже на общих основаниях. Таким образом, из пяти партий, входивших в Отечественный фронт, три прекратили свою деятельность.

Коммунистическая партия Болгарии растет и крепнет, усиливаются ее влияние и руководящая роль в стране. Состоявшийся в декабре 1948 года V съезд Болгарской компартии прошел с большим подъемом и единодушием и вылился в мощную демонстрацию объединения трудового народа Болгарии вокруг коммунистической партии. Представители многих рабочих коллективов и трудящихся крестьян рапортовали съезду о своих успехах в соревновании, широко развернувшемся в честь съезда по всей стране.

Особенно внушительное, незабываемое впечатление оставила демонстрация трудящихся Софии и окружающих сел в честь съезда. В демонстрации приняло участие около 250 тыс. человек. В течение почти 5 часов широким потоком шли мимо трибуны колонны демонстрантов с лозунгами: «Да здравствует Сталин!», «Да здравствует Димитров!», «Под руководством БКП построим социализм!», с конкретными показателями по выполнению двухлет-

него плана и обязательствами досрочно выполнить пятилетку. Демонстрация трудящихся в честь съезда партии наглядно показала, что в Болгарии успешно создаются прочные основы морально-политического единства трудового народа под руководством коммунистической партии.

Ожесточенная классовая борьба внутри страны, а также борьба между двумя противоположными лагерями в международном масштабе находят свое отражение и в рядах партии, в которую проникли отдельные антипартийные и антисоветские элементы. Об этом красноречиво свидетельствуют решения третьего пленума ЦК Болгарской компартии, состоявшегося в конце марта 1949 года и обсудившего политическую и антипартийную деятельность Трайчо Костова.

В единодушно принятой резолюции пленума указывается, что «Трайчо Костов проводил неискреннюю и недружелюбную политику в отношении Советского Союза. Он терпимо относился к националистическим тенденциям в государственном аппарате и сам поощрял их своими неправильными антипартийными распоряжениями. Это свидетельствует о наличии у него националистического уклона, крайне вредного для будущего нашего государства, которое не могло бы сохранить свою национальную независимость, развиваться экономически и осуществлять социализм без доверия Советского Союза и его незаменимой всесторонней поддержки.

При решении важнейших государственных вопросов, — говорится далее в резолюции, — Трайчо Костов грубо и систематически нарушал принцип коллективного руководства в партии и в управлении государством. Он игнорировал партийное руководство и стремился подменять как премьер-министра Димитрова, так и совет министров. Он насаждал самовластие, сковывал инициативу отдельных министров и мешал укреплению подлинно демократического управления»¹.

Далее в резолюции отмечается, что Трайчо Костов сделал решительные попытки разжечь фракционную борьбу в партии. Он прибегнул к маневрам и интригам с целью вызвать недоверие к Политбюро, расколоть ЦК и создать подозрительность и недоверие в отношениях между Болгарской коммунистической партией и ВКП(б).

ЦК решил подтвердить решение Политбюро об организационных выводах в отношении Трайчо Костова и постановил вывести Трайчо Костова из состава Политбюро и освободить его от поста заместителя председателя Совета министров и от поста председателя Комитета по экономическим и финансовым вопросам.

«ЦК Болгарской коммунистической партии, — говорится в заключении резолюции, — высказывает свое твердое убеждение в том, что вся партия еще теснее сплотится вокруг принятых решений, заострит свою бдительность, мобилизует свои силы на борьбу

¹ «Правда» от 10 апреля 1949 года.

против национализма как главной опасности, усилит воспитательную работу в духе пролетарского интернационализма, еще дружнее будет следовать за своим учителем и вождем Георгием Димитровым и еще выше поднимет великое знамя Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина».

Состоявшийся в июне 1949 года пленум ЦК Болгарской компартии вторично обсудил вопрос об антисоветской и националистической деятельности Трайчо Костова. В настоящее время националист и преступник Трайчо Костов исключен из партии, лишен депутатского мандата и арестован; ведется следствие по разоблачению его преступной антинародной деятельности.

Разоблачение Трайчо Костова и его группы еще больше укрепляет единство и боеспособность Болгарской компартии, еще больше усиливает сплоченность болгарского народа вокруг коммунистической партии.

Трудовой народ Болгарии теперь как никогда сплочен вокруг пользующейся безраздельным влиянием в стране коммунистической партии и безгранично предан своему освободителю — Советскому Союзу и товарищу Сталину. В этом все возрастающем и крепнущем морально-политическом единстве трудового народа под руководством компартии, в его верности великому Советскому Союзу — залог дальнейших успехов народно-демократической Болгарии.

Болгарская коммунистическая партия резко выступила против югославской националистической банды Тито—Ранковича и вместе со всеми коммунистическими партиями решительно осудила эту банду англо-американских шпионов, установивших в Югославии фашистско-гестаповский режим.

2 июля 1949 года болгарский народ и трудящихся всего мира постигло великое горе — умер учитель и вождь болгарского народа, выдающийся деятель международного рабочего движения, верный ученик и соратник Ленина и Сталина, искренний друг Советского Союза, наш товарищ и брат Георгий Михайлович Димитров. Смерть Георгия Димитрова вызвала глубокую скорбь болгарского народа и трудящихся всего мира. В эти тяжелые дни болгарский народ с особой силой продемонстрировал свою сплоченность вокруг Болгарской компартии и ее Центрального комитета, свою любовь и преданность Советскому Союзу и товарищу Сталину, свою решимость претворить в жизнь дело, за которое боролся товарищ Димитров, — построить социализм в Болгарии.

О характере режима народной демократии в Болгарии

Послевоенное развитие Болгарии и других стран народной демократии поставило в порядок дня ряд теоретических вопросов. Правильное решение их на основе марксистско-ленинского учения является насущной необходимостью и одним из важных условий

дальнейшего развития народно-демократических режимов по пути к социализму. На помощь практике здесь должна была прийти и пришла революционная марксистско-ленинская теория.

Товарищ Сталин, определяя роль революционной теории, говорил, что «практика становится слепой, если она не освещает себе дорогу революционной теорией... ибо она (революционная теория.— Ф. К.), и только она, может дать движению уверенность, силу ориентировки и понимание внутренней связи окружающих событий, ибо она, и только она, может помочь практике понять не только то, как и куда двигаются классы в настоящем, но и то, как и куда должны двинуться они в ближайшем будущем»¹.

Послевоенный опыт развития Болгарии, как и других стран народной демократии, сделал не только необходимым, но и возможным выяснить некоторые теоретические вопросы. Накопилось уже достаточно фактов для теоретических обобщений.

В конце 1948 года, как известно, состоялся ряд выступлений по основным теоретическим вопросам послевоенного развития стран народной демократии. Этому, в частности, был посвящен специальный раздел в докладе Г. М. Димитрова на V съезде Болгарской компартии.

Важнейшая роль в разрешении всех теоретических вопросов послевоенного развития стран народной демократии принадлежит товарищу Сталину.

Г. М. Димитров заявил на съезде: «Мы навсегда останемся благодарны за ту бесценную и своевременную помощь, которую мы получали от великой большевистской партии и прежде всего лично от товарища Сталина советами и разъяснениями по вопросам политики нашей партии, как руководящей силы народной демократии».

Основой для определения характера народной демократии является выяснение ее классовой сущности.

В. И. Ленин говорил, что «самым главным вопросом всякой революции является вопрос о государственной власти»². В руках какого класса или каких классов сосредоточена власть; какой класс или какие классы должны быть свергнуты; какой класс или какие классы должны взять власть — в этом «самый главный вопрос всякой революции»³, — так пояснял ленинскую мысль товарищ Сталин.

В Болгарии этот главный вопрос получил свое разрешение в борьбе за освобождение страны от немецко-фашистских захватчиков и в результате последовавших затем демократических преобразований.

А. А. Жданов еще в докладе о международном положении на совещании представителей некоторых компартий в сентябре 1947 года дал исчерпывающие ответы на все эти вопросы в отношении стран народной демократии.

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 14. Изд. 11.

² В. И. Ленин. Соч., т. 25, стр. 340. Изд. 4.

³ См. И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 157. Изд. 11.

«В ходе этой борьбы, — говорил А. А. Жданов, — были разоблачены, как предатели национальных интересов, профашистские элементы, сотрудничавшие с Гитлером, коллаборационисты — наиболее влиятельные крупные капиталисты, помещики, высшее чиновничество, монархическое офицерство. Освобождение от немецко-фашистского рабства сопровождалось в придунайских странах отстранением от власти скомпрометированной сотрудничеством с германским фашизмом буржуазно-помещичьей верхушки и приходом к власти новых сил из народа, проявивших себя в борьбе против гитлеровских поработителей. В этих странах к власти пришли представители рабочих, крестьян, представители прогрессивной интеллигенции. Поскольку рабочий класс повсеместно проявил здесь наибольший героизм, наибольшую последовательность и непримиримость в антифашистской борьбе, неизмеримо вырос его авторитет и влияние в народе»¹.

Здесь последовательно и с исчерпывающей полнотой даны ответы на все сталинские вопросы об определении сущности всякой революции.

В руках какого класса или каких классов была сосредоточена власть в Болгарии до 9 сентября 1944 года?

В Болгарии вся власть была сосредоточена в руках капиталистов, а также высшего чиновничества и монархического офицерства. Во время войны все они, в своей основной массе, свои личные интересы собственника ставили выше национальных, предпочли классовый союз с оккупантами единству народа. Вместе с гитлеровской Германией они вели войну против Советского Союза как авангарда демократического лагеря и против трудового народа своей страны, в своей основной массе вставшего на защиту своей Родины, на защиту Советского Союза, отечества трудящихся всего мира.

Какой класс или какие классы должны быть свергнуты?

Ясно, что прежде всего стояла задача разбить гитлеризм как авангард, как ударную силу международной империалистической реакции, избавить народы мира от фашистской тирании и разбить оккупантов, а также ликвидировать тех, кто сотрудничал с ними, кто вместе с фашистскими бандитами грабил, угнетал и истреблял трудовой народ, т. е. капиталистов, высшее реакционное чиновничество и монархическое офицерство. Эта задача и была выполнена.

И, наконец, какой класс или какие классы должны взять власть?

Поскольку освобождение страны от фашистского рабства сопровождалось отстранением от власти скомпрометировавшей себя сотрудничеством с немецким фашизмом эксплуататорской верхушки, власть переходила в руки новых сил из народа, проявивших себя в борьбе против фашистских поработителей, т. е. в руки представителей рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции.

При этом, поскольку рабочий класс повсеместно проявил наи-

¹ А. А. Жданов. О международном положении, стр. 7.

большой героизм, наибольшую последовательность и непримиримость в антифашистской борьбе, неизмеримо выросли его авторитет и влияние в народе. Рабочий класс и его авангард — коммунистическая партия — стали главной руководящей силой освободительной борьбы и последовавших затем демократических преобразований, в ходе которых был создан новый тип государства — Народная республика.

Здесь уместно напомнить основные положения марксизма-ленинизма о государстве. В. И. Ленин писал в работе «Государство и революция»: «Формы буржуазных государств чрезвычайно разнообразны, но суть их одна: все эти государства являются так или иначе, но в последнем счете обязательно диктатурой буржуазии»¹.

В. И. Ленин далее говорил, что если в странах так называемой буржуазной демократии рабочие хоть сколько-нибудь серьезно попытаются улучшить свое положение, то немедленно будут мобилизованы вооруженные силы. Эти ленинские слова находят подтверждение в повседневной практике капиталистических государств. Всем известны факты запрещения и подавления забастовок в США, особенно после принятия закона Тафта—Хартли, зверские расправы над французскими горняками, против которых министр-социалист Жюль Мок направил войска с артиллерией, танками, бронемашинами и даже наемными солдатами.

Совершенно очевидно, что любая демократическая буржуазная республика является диктатурой буржуазии против трудящихся.

Как же будет, если в демократической республике руководящая роль перейдет из рук буржуазии в руки трудящихся классов во главе с рабочим классом? Будет ли такая власть также диктатурой или нет?

Безусловно да, будет диктатурой, но уже совершенно иного типа

Товарищ Сталин говорил: «Государство есть машина в руках господствующего класса для подавления сопротивления своих классовых противников. В этом отношении диктатура пролетариата ничем по существу не отличается от диктатуры всякого другого класса, ибо пролетарское государство является машиной для подавления буржуазии. Но тут есть одна существенная разница. Состоит она в том, что все существовавшие до сих пор классовые государства являлись диктатурой эксплуатирующего меньшинства над эксплуатируемым большинством, между тем как диктатура пролетариата является диктатурой эксплуатируемого большинства над эксплуатирующим меньшинством»².

В Болгарии новое, народное государство также является машиной в руках господствующего класса для подавления сопротивления своих классовых противников. Следовательно, оно является дикта-

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 25, стр. 385. Изд. 4.

² И. В. Сталин. Соч., т. 6, стр. 114.

турой, при этом диктатурой прежде эксплуатируемого большинства над эксплуататорским меньшинством.

Необходимость и неизбежность диктатуры пролетариата в период перехода от капитализма к коммунизму является аксиомой для каждого марксиста-ленинца.

Товарищ Сталин в работе «К вопросам ленинизма» ставил вопрос: можно ли проделать коренную перестройку старых буржуазных порядков без насильственной революции, без диктатуры пролетариата? И отвечал: «Ясно, что нельзя. Думать, что такую революцию можно проделать мирно, в рамках буржуазной демократии, приспособленной к господству буржуазии, — значит либо сойти с ума и растерять нормальные человеческие понятия, либо отречься грубо и открыто от пролетарской революции»¹.

Как уже указывалось, Болгария вступила на путь, ведущий к социализму, а совершить этот путь без диктатуры пролетариата невозможно.

«Диктатура пролетариата, — говорил товарищ Сталин, — есть орудие пролетарской революции, ее орган, ее важнейший опорный пункт, вызванный к жизни для того, чтобы, во-первых, подавить сопротивление свергнутых эксплуататоров и закрепить свои достижения, во-вторых, довести до конца пролетарскую революцию, довести революцию до полной победы социализма. Победить буржуазию, свергнуть ее власть революция сможет и без диктатуры пролетариата. Но подавить сопротивление буржуазии, сохранить победу и двинуться дальше к окончательной победе социализма революция уже не в состоянии, если она не создаст на известной ступени своего развития специального органа в виде диктатуры пролетариата, в качестве своей основной опоры»².

Основным вопросом революции является вопрос о власти. Однако «...взятие власти, — говорил товарищ Сталин, — это только начало дела». Свергнутая буржуазия надолго еще остается сильнее свергнувшего ее пролетариата.

В. И. Ленин говорил, что переход от капитализма к коммунизму есть целая историческая эпоха, и пока она не закончилась, у эксплуататоров неизбежно остается надежда на реставрацию, а эта надежда превращается в попытки реставрации, и после первого серьезного поражения свергнутые эксплуататоры «с удесятенной энергией, с бешеной страстью, с ненавистью, возросшей во сто-крат, бросаются в бой за возвращение отнятого «рая»... а за эксплуататорами-капиталистами тянется широкая масса мелкой буржуазии...»³.

Указывая, что свергнутые эксплуататоры надолго еще остаются сильнее эксплуатируемых, В. И. Ленин подробно устанавливает, в чем сила свергнутой буржуазии.

¹ И. В. Сталин. Соч., т. 8, стр. 24.

² И. В. Сталин. Соч., т. 6, стр. 108—109.

³ В. И. Ленин. Соч., т. XXIII, стр. 355.

Во-первых, в силе международного капитала, в силе и прочности международных связей буржуазии.

Во-вторых, в том, что эксплуататоры на долгое время неизбежно сохраняют ряд огромных фактических преимуществ. У них остаются деньги, некоторое движимое имущество, остаются связи, навыки организации и управления, остается более высокое образование и т. д. и т. п.

В-третьих, в силе привычки, в силе мелкого производства, ибо мелкого производства осталось еще очень и очень много, а оно рождает капитализм и буржуазию постоянно, ежедневно, ежечасно, стихийно и в массовом масштабе.

Ленин учил далее, что «уничтожить классы значит не только прогнать помещиков и капиталистов — это мы сравнительно легко сделали, — это значит также уничтожить мелких товаропроизводителей, а их нельзя прогнать, их нельзя подавить, с ними надо ужиться, их можно (и должно) переделать, перевоспитать только очень длительной, медленной, осторожной организаторской работой»¹.

В наличии массового мелкокапиталистического и мелкотоварного хозяйства в промышленности, торговле и особенно в сельском хозяйстве Болгарии — главная трудность дальнейшего развития страны по пути к социализму.

Ленин в работе «О продовольственном налоге» говорил, что мелкобуржуазные экономические условия и мелкобуржуазная стихия являются главными врагами социализма.

«Либо, — говорил он, — мы подчиним своему контролю и учету этого мелкого буржуа (мы сможем это сделать, если организуем бедноту, т. е. большинство населения или полупролетариев, вокруг сознательного пролетарского авангарда), либо он скинет нашу рабочую власть неизбежно и неминуемо, как скидывали революцию Наполеоны и Капеньяки, именно на этой мелко-собственнической почве и произрастающие. Так стоит вопрос. Только так стоит вопрос...»².

Именно так стоит вопрос сейчас в Болгарии и других странах народной демократии. От народно-демократического правительства, как и всех трудящихся, требуется сейчас бдительность и еще раз бдительность, решительная и последовательная борьба против империалистической реакции и ее агентуры. Беспечность, беззаботность и благодушие могут привести лишь к серьезным осложнениям и повлечь за собой новые жертвы и страдания трудового народа.

Все дело, следовательно, теперь в том, чтобы удержать завоеванную власть, укрепить ее, сделать ее непобедимой. Для этого новая власть должна выполнить по крайней мере три главные задачи, сформулированные товарищем Сталиным:

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXV, стр. 189.

² В. И. Ленин. Соч., т. XXVI, стр. 323—324.

а) сломить сопротивление свергнутых и экспроприированных революцией помещиков и капиталистов, ликвидировать все и всякие их попытки к восстановлению власти капитала;

б) организовать строительство в духе сплочения всех трудящихся вокруг пролетариата и повести эту работу в направлении, подготавливаемом ликвидацией, уничтожением классов;

в) вооружить революцию, организовать армию революции для борьбы с внешним врагом, для борьбы с империализмом.

Чтобы провести, выполнить эти задачи, нужна диктатура пролетариата.

Режим народной демократии в Болгарии, как заявил Г. М. Димитров, выполняет эти функции диктатуры пролетариата.

«Воплощая господство трудящихся при руководстве рабочего класса, — говорил Г. М. Димитров, — режим народной демократии может и должен в данной исторической обстановке, как уже показал опыт, с успехом выполнять функции диктатуры пролетариата в деле ликвидации капиталистических элементов и организации социалистического хозяйства. Он может сломить сопротивление свергнутых капиталистов и крупных землевладельцев, подавить и ликвидировать их попытки восстановить власть капитала. Он может организовать строительство промышленности на началах общественной собственности и планового хозяйства. Режим народной демократии также будет в состоянии преодолеть неустойчивость городской мелкой буржуазии и среднего крестьянства, преодолеть капиталистические элементы в деревне и сплотить основные трудящиеся массы вокруг рабочего класса для решительной борьбы за переход к социализму. При проведении этой линии, направленной к вытеснению из народного хозяйства капиталистических элементов, режим народной демократии, несомненно, не останется неизменным. Необходимо будет постоянно укреплять руководящие позиции рабочего класса во всех областях государственной и общественной жизни, необходимо будет и в деревне сплотить все элементы, которые могут быть надежными союзниками рабочего класса в период обостренной борьбы с кулаками и их прихвостнями. Необходимо будет укреплять и улучшать режим народной демократии как средство борьбы за ограничение и ликвидацию классовых врагов».

Так обстоит дело с определением классовой сущности государства в народно-демократической Болгарии. По своей классовой сущности это не что иное, как диктатура пролетариата.

Следует выяснить второй вопрос — о политической форме этого государства, или о форме существующей там диктатуры пролетариата.

В. И. Ленин говорил, что «переход от капитализма к коммунизму, конечно, не может не дать громадного обилия и разнообразия политических форм, но сущность будет при этом неизбежно одна: диктатура пролетариата»¹.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 25, стр. 385. Изд. 4.

Значит, при одной и той же классовой сущности политические формы государства могут быть различными.

В истории марксистской мысли известны две формы диктатуры пролетариата.

Маркс и Энгельс демократическую республику считали наиболее приемлемой формой диктатуры пролетариата. При этом следует подчеркнуть, что речь идет не о такой демократической республике, которая и сейчас существует в капиталистических странах и является формой диктатуры буржуазии, а о такой демократической республике, где руководящая роль принадлежит рабочему классу.

В. И. Ленин и И. В. Сталин, опираясь на марксистское учение о государстве и диктатуре пролетариата и используя богатейший опыт революционного движения конца XIX и начала XX века, особенно в России, открыли, разработали и на практике осуществили советскую форму диктатуры пролетариата как наиболее приемлемую в сложившейся обстановке.

В ходе победоносной пролетарской революции в нашей стране были созданы Советы, которые являлись Советами рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. Все нетрудовые элементы у нас лишались избирательных прав и не допускались в Советы. Кроме того, у нас до ликвидации кулачества как класса на базе сплошной коллективизации и принятия Сталинской Конституции существовали многостепенные выборы с неравным представительством, с известным преимуществом для рабочих.

В нашей стране полнота власти перешла к Советам в результате вооруженного восстания. Молодая Советская республика сразу же вынуждена была вести упорную гражданскую войну против внутренней и внешней реакции. В этих условиях советская форма диктатуры пролетариата оказалась единственно приемлемой, поскольку она давала возможность быстро и беспощадно карать врагов революции.

В Болгарии народно-демократический режим возник в иной обстановке и несколькими иными путями.

Болгария была освобождена от фашистского ига при помощи извне, силами самой демократической в мире Советской Армии; главные силы реакции были разгромлены в ходе войны или бежали из страны, не оказав сколько-нибудь серьезного сопротивления. Присутствие советских войск в стране парализовало выступления реакции и предотвратило гражданскую войну внутри страны, а также вмешательство во внутренние дела Болгарии со стороны империалистических держав.

«Присутствие братских нам советских войск на болгарской территории, — говорится в программе Отечественного фронта, принятой в феврале 1948 года, — предотвратило оккупацию Болгарии военными силами некоторых империалистических стран, которые подавили бы народное восстание и превратили бы Болгарию в гнездо реакции. Таким образом, Болгария была спасена от неми-

нуемой национальной катастрофы, подготовлявшейся немецко-фашистской кликой»¹.

Столь же важной и необходимой явилась помощь Советского Союза и в последующем демократическом развитии Болгарии. Империалистические державы, в частности США и Англия, стремились навязать Болгарии тяжелый, кабальный мир, чтобы таким образом прервать демократическое развитие страны. Выступавшее по инициативе этих империалистических сил монархо-фашистское правительство Греции требовало части болгарской территории под предлогом «стратегического исправления границы».

Советский Союз при поддержке стран народной демократии последовательно и твердо отстаивал законные интересы болгарского народа.

«Борьба, которую вел болгарский народ за сносный и справедливый мир, за сохранение территориальной целостности, национальной независимости и государственного суверенитета Болгарии, в защиту права болгарского народа строить свое государство на подлинно демократическом началах, увенчалась успехом благодаря всесторонней поддержке Советского Союза...», — говорится в программе Отечественного фронта.

Советский Союз снабдил промышленность и сельское хозяйство страны самыми необходимыми материалами, машинами и сырьем, обеспечил рынок сбыта для болгарской сельскохозяйственной продукции. Все это дало возможность успешно восстановить разрушенное войной народное хозяйство страны и сделать крупный шаг в деле дальнейшего подъема экономики Болгарии.

Освобождение Болгарии советскими войсками и огромнейшая помощь со стороны Советского Союза в послевоенном развитии страны дали возможность встать на путь построения основ социализма с помощью режима народной демократии, выполняющего, как уже указывалось, функции диктатуры пролетариата.

В коренном изменении внешнеполитической и внутренней обстановки следует искать ответ на вопрос, почему развитие Болгарии по пути к социализму идет несколько иначе, чем в нашей, Советской стране. Новый путь перехода к социализму оказался возможным потому, что создались новые условия, в которых происходит это строительство.

* * *

На основании изучения послевоенного развития Болгарии по пути к социализму можно сделать следующие основные выводы.

Установление режима народной демократии в Болгарии стало возможным в результате победы Советского Союза над фашистской Германией и ее сателлитами во второй мировой войне, в результате возглавлявшейся коммунистами национально-освободи-

¹ Программа народной общественно-политической организации Отечественного фронта, стр. 2.

тельной борьбы, явившейся классовой войной трудового народа во главе с рабочим классом против эксплуататоров, сотрудничавших с Гитлером.

Народно-демократическое государство представляет собой власть трудящихся при руководящей роли рабочего класса. Оно создается и может успешно развиваться только в сотрудничестве и дружбе с Советским Союзом и странами народной демократии, представляющими единый демократический, антиимпериалистический лагерь, возглавляемый Советским Союзом. Народно-демократическое государство является государством переходного периода, призванным обеспечить развитие страны по пути к социализму.

Переход от капитализма к социализму нельзя осуществить без диктатуры пролетариата. Пролетарская диктатура имеет две формы — советскую форму и форму демократической республики с преобладанием в ней пролетариата.

Условия, создавшиеся в результате победы Советского Союза во второй мировой войне, для Болгарии, как и для других стран народной демократии, открыли возможность осуществить переход от капитализма к социализму без советского режима, посредством режима народной демократии, при условии, что этот режим будет укрепляться и развиваться в тесном сотрудничестве с Советским Союзом и странами народной демократии и выполнять функции диктатуры пролетариата в деле ликвидации капиталистических элементов и организации социалистического хозяйства.

Народная республика Болгарии уже встала на путь развития, ведущего к социализму. Основной задачей народной демократии является на данном этапе создание экономических и культурных основ социалистического общества. Выполнение этой задачи может быть достигнуто путем укрепления руководящих позиций рабочего класса во главе с компартией во всех областях государственной, экономической, общественной и культурной жизни; укрепления союза рабочего класса и трудящихся крестьян под руководством рабочего класса; ускорения развития общественного сектора народной экономики и прежде всего крупной социалистической промышленности; подготовки условий для ликвидации капиталистических, эксплуататорских элементов в сельском хозяйстве путем последовательной политики их ограничения, вытеснения, а затем и ликвидации, на базе развития производственной кооперации основной массы крестьянства.

На опыте послевоенного развития Болгарии и других стран народной демократии открыт новый путь перехода от капитализма к социализму посредством режима народной демократии, выполняющего функции диктатуры пролетариата. Это является крупной победой марксистско-ленинской революционной теории, ее дальнейшим развитием в новых исторических условиях. Этой новой победой марксизма-ленинизма мы целиком и полностью обязаны нашему вождю и учителю великому Сталину.

СО Д Е Р Ж А Н И Е

Стр.

Сателлит гитлеровской Германии	3
Антифашистская освободительная борьба болгарского народа, ее характер и значение	4
9 сентября 1944 года — исторический поворот в развитии Болгарии, ставший возможным благодаря победам Советской Армии	7
Первые шаги новой власти	9
Внешняя политика Болгарии — политика нерушимой дружбы с Советским Союзом	12
Демократические преобразования в общественной и политической жизни страны. Создание государства нового типа	13
Демократические преобразования в области экономики. Создание основ общенародной государственной собственности	17
Создание основ единства трудового народа под руководством коммунистической партии	26
О характере режима народной демократии в Болгарии.	29

Отв. редактор Б. Д. Дацюк

А15153. Подп. к печ. 12/XI 1949 г. За-аз 2188 Объем 2¹/₂ п. л. Тираж 35 000.

Типография Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б).
Москва, ул. Ф. Энгельса, 46